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平成３０年 定例会傍聴者数 

議  会 人数 

３月議会 ４０ 名

６月議会 ４６ 名

９月議会 ３１ 名

１２月議会 ４０ 名

      計 １５７ 名

※ 人数は定例会のみ（臨時会・委員会は含んでおりません） 

平成 30 年 議会傍聴アンケート（回答数 144 件） 

Ｑ１．あなたの性別、年代、お住まいの地域をお答えください。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

男性, 54.9%

女性, 44.4%

無回答, 0.7%

問１（性別）

20歳未満, 2.1%

20歳～30歳代, 
9.0%

40歳～50歳代, 
10.4%

60歳代以上, 75.0%

無回答, 3.5%

問１（年代）
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Ｑ２．議会の傍聴は何回目ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

初めて, 22.2%

２～５回, 39.6%

６～10回, 17.4%

11回以上, 20.8%

無回答, 0.0%

問２（傍聴回数）

市内, 2.8%

大井町, 31.9%

長島町, 13.9%

東野, 0.0%

三郷町, 2.1%武並町, 1.4%笠置町, 1.4%

中野方町, 1.4%

飯地町, 1.4%

岩村町, 4.9%

山岡町, 9.7%

明智町, 11.8%

串原, 0.0%

上矢作町, 4.2%

市外, 4.2%
無回答, 9.0%

問１（お住まい）
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Ｑ３．傍聴に来られた理由は何ですか。 

 

 

 

 

 

 

 

【その他意見】 

・関心を持ち続ける必要があると考え、そのモチベーションを維持するため。 

・顔色伺い。 

 

 

 

Ｑ４．市議会の活動に関する情報で、あなたが知りたいと思うのは 

どのような情報ですか。（複数回答可） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市議会や市政に興

味がある, 27.8%

質疑内容に興味が

ある, 20.1%議員の応援のため, 
23.6%

各種団体や知人に誘われた, 
16.0%

その他, 11.1%
無回答, 1.4%

問３（傍聴理由）

46.5%

15.3%

3.5%

38.9%

32.6%

0.0%
0.0%
5.0%

10.0%
15.0%
20.0%
25.0%
30.0%
35.0%
40.0%
45.0%
50.0% 問５（知りたい情報）
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Ｑ５．議会での発言はよく分かりましたか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

【理由】 

1．よく理解できた 

・○○議員の税の仕組みや恵那市の特徴など、よくわかりました。 

・現在の恵那市の障がい福祉状況がよくわかった。 

・具体的に質問していた。 

・マイクで良く声が聞こえた。 

・質問に対して的確に答えられていた。 

２．理解できた 

・答弁が長い。 

・質問に対する回答も分かり易かった。 

・至るところに、数値で回答されている話が良かったです。 

・話し方が上手。 

・質問に対する回答に、修飾語が多くわかりにくい部分あり。 

・質問者（議員）が現地での情報を得るため、よく働いていることも伝わってきた。 

・身近な問題が取り上げられていたこと（子育てのこと、文化財保存のこと） 

・数字を言われるとき、ゆっくり言ってもらうと書きとめるのにいいと思いました。 

・所々聞き取りにくいところもありましたが、前後で理解出来ました。 

・時々、専門的な言葉がでてきたが、話の内容に対して、これまでの経緯等も話があっ

たから。 

・熱中症の対策などがよくわかった。 

よく理解できた, 
13.2%

理解できた, 57.6%

あまり理解できな

かった, 9.7%

理解できなかった, 
1.4%

無回答, 18.1%

問４（議会での発言）
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・恵那市の抱える問題と市の対応について聞くことができた。 

・農畜産業、林業の衰退が進んでいる実態がわかった。各種の補助金制度がそれぞれ物

語ると思った。 

・市側が簡潔に答弁出来ていた。 

・質問者の内容はよくわかった。答弁は一番重要なことをもっと簡潔にして短くしな

いと時間がもったいない。 

３．あまり理解できなかった 

・言葉について、もう少し研究して活かしていただきたい。 

・市の施策、実施事業を知っていないと理解出来ない内容だと思いました。傍聴中に内

容を調べて読むことが出来る冊子「総合計画」など何冊か用意して置いておいていた

だくということは出来ませんか。可能であればスマホが使えるようにしてほしいで

す。自分で調べるので。 

・質問内容は理解出来ました。回答内容についてはあまり理解出来なかった。 

・私の聴力に問題ありですが、解答者の方、個人の発表の仕方にもよるのでは。 

・自分が関連するような箇所については、理解できたと思うが、しない箇所は分からな

い。 

・難しい表現が多かったこと、早口で話していたこともあり、理解が難しかった。 

・できた発言とそうでない発言があった。 

・複数の議員の質問を傍聴すると、この項目は回答が難しい。記入方式の検討が必要で

は。 

・話し方が早すぎる。 

Ｑ６．市議会の情報について、どこから情報を得ていますか。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

市議会ホームページ, 
13.9%

広報紙「えな議会

だより」, 37.5%

議会報告会, 4.2%ケープルテレビ, 0.7%

新聞記事, 2.8%

議員だより, 20.8%

議員から直接, 
12.5%

フェイスブック, 
6.9%

その他, 0.7% 無回答, 0.0%
問６（情報源）
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Ｑ７．今回、傍聴されて気づいた点がございましたら､ご記入ください。 

 

・一部の議員さんが隣の議員さんに何度も話しかける場面があり、とても気になりま

した。 

・女性が極めて少ないので、議会も男社会。議会もハラスメントが多いと聞くが、女性

議員の困っている声を拾い上げるべき。 

・質問時間が決められているのは、市民のためには良くない。深い議論をするためには

制限をなくすべきだと思う。 

・質問時間が短すぎる。わずか２標題だけで十分審議できない。議員の権利を保障すべ

きで、時間延長が必要。 

・質問者がだんだん減ってきていますね・・・。お給料増えているはずなのに、残念す

ぎます。というか（怒） 

・勉強になりました。質問内容は具体的でよかったが、もっと内容を整理して短い質問

をしたらどうでしょう。 

・誰にもわかる内容で協議していただきたい。もう少し市民の意見をよく聞いて発言

されるように調べていただきたいと思います。 

・質問に対し、数値で回答する場合、その数値を質問者が記録するのは可能なのでしょ

うか？何か対応策をとっているのでしょうか？ 

・太陽光発電開発の大きさを知ることが出来たが、行政の取り組みが遅いと感じた。 

・議場内はほとんどが男性。社会を支えている半数は女性なのに乖離している。傍聴者

も含めて、もっと女性の割合が大きくならないと不自然、アンバランスです。 

・市の職員の方々ですが、資料や原稿を読みながら下を向いて回答しているので、声が

こもって聞こえにくいように思いました。（職員すべてではありませんが）資料や原

稿を読むのは必要かと思いますが、なるべくハキハキと聞き取りやすく話していた

だきたいです。 

・活発な論議あり。 

・恵那市はいろいろ高いことは知っていましたが、給食費も高いとは知りませんでし

た。子育て支援に力を入れているというのにどうして？ 

・回答されるときマイクの使い方の下手な人がいて聞きづらかった。生活支援の調査

をもっとして、本当に必要な方達の援助をして欲しいです。 

・各質問に明確に答えられた方もありますが「地元との話し合いでと」曖昧な返答もあ

り残念。 
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・本日、傍聴者が多く大変良いことだと思いました。市政への期待と関心が高まってい

ることと思います。 

・初めての傍聴でしたが質問者、解答者とも良く調べわかりやすく話されよく分かり

ました。 

・解答者が同じ方に集中しているように感じています。市長さんの返答を頼もしく思

い期待しています。 

・恵那峡の藤棚の件について、それぞれの思いで多くの人が知らない間に切られてし

まったことは残念です。 

・市側の答弁者の声が全般に小さい。傍聴者も高齢です。もっとメリハリのある話し方

研修をされては？ 

・藤棚の件、初めて知りました。 

・答弁者以外の方で眠りそうな人があり。 

・私の耳が悪いせいか「聞きにくい」音響を良くして欲しい。 

・傍聴席がいっぱいになってしまい、団体のある場合は少し足りないかと思います。 

・恵那市のことを考えてくださっていると思いました。 

・今回傍聴に来て、1F の交流室で議会の映像をテレビ画面でゆっくり見ることができ

ることを知りました。今回は議会に来ましたが、市役所に用があって来たついでに子

連れママ達が子どもを遊ばせながらリアルタイムで見ることができるので、とても

いいと思いました。残念ながら 9 月 6 日午後に通りかかった時は交流室に誰もいま

せんでしたが、沢山の人が議会を傍聴して、市政に興味をもってもらえるといいなー

と思います。  

・通学路について、改めて考えさせられました。地域住民で見直したり、PTA で考え

たりして声をあげていく事の大切さを感じました。 

・老健ひまわりの現状について、今一度利用者の声を聞いて今後の方向を考えて欲し

いと思いました。利用者家族が困っている話を様々聞いておりますので。 

・議会の仕組み等について、まだ理解できていない部分が多く感じました。 

・はじめて傍聴させていただいたのですが、はじめてでも分かりやすい話があった。全

く分からない言葉が多いと思った。 

・自分の知らない場所で恵那市の様々な事が考えられている。自分も考えて行きたい。 

・質問が単なる質問と提案型質問があった気がする。それにしても、毎議会質問する議

員と、ほとんど質問もしない議員がいるが、この違いは何か。市民負託の意味をしっ

かりと捉え、よく勉強してほしい。乱筆乱文にて。 
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・教育環境の整備とは学校の統合で解決する問題ではない。恵南 5 中学の統合には反

対です。（恵南地区選出議員の発言がないのは何故？）「多人数で育てることが大切」

という前提のみで教育長さんの答弁が進められましたが、本当にそうでしょうか？

少人数で本当に生き抜く力をつけている例を多く聞いております。 

・どうして議場を退席したり、議長が許可して入室させたりするのでしょう。 

・議員、市職員、傍聴席すべて女性が少なすぎる。全体的に年齢が高い。若年層が少な

い。年齢、性別を問わず、人は対等であるのに議会での男女比、年齢構成比の歪みが

市政に影響するのではないかと危惧する。 

・答弁が長い（福祉） 

・順序５、男女共同参画プランへの対応は、副市長、市長の考えが聞きたい質問でした。 

・お互いにメモを読みあっているだけで、議論になっていないので、充分に議論してほ

しい。 

・議員がもっと市民の意見を聞く機会を多くもつこと。市の情報（市だより）で報告さ

れたい。 

・質問の要旨が多い方は質問がないためか早口で何を言っておられるのかがわからな

い時があり残念でした。 

・傍聴したことで詳細が分かりました。 

・老健ひまわりについて、指定管理になっても変わりなく、概ねうまく行っているとい

うような答弁でしたが、本当にそうでしょうか？利用者や家族、職員の意見をていね

いに聞いていただきたいと思います。 

 

 

Ｑ８．恵那市議会の運営などについて、ご意見・ご要望があれば何でも

お書きください。 

 

・回答する方の努力もみえましたので、これからもよく皆さん学習して下さいね。 

・休日（土・日）、夜間（18:00～21:00）の開催。 

・一問一答にしては、答弁が長いと思います。 

・議員の仕事は市政チェックのはずなのに、質問する議員数が毎回あまりにも少なす 

ぎる。住民の代表だということを忘れないでほしい。 

・昨年の議員別の質問回数を公表して下さい。（毎年）有権者が投票するときの目安 

になると思います。 
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・熱心な会議だと思いますが、内容の理解は難しいという印象を受けた。 

・市議会の内容を具体的に広報していただきたい。 

・子育て中の人も傍聴できるように託児を希望します。 

・傍聴にいらっしゃる人、女性や若い方（10～30 代）はどれくらいいらっしゃるの

かなと思います。暇なお年寄り（男性）ばっかり…というのも厳しいと思いまし

た。議会の傍聴に若い人や女性がもっと積極的に来て下されば議会ももっと活発化

すると思いますが…。議会の傍聴者をもっと増やす努力を（特に女性と若い世代）

お願いしたいです。 

・市民の代表である議員さんには、全員に一般質問して欲しいと思います。 

・安心して住める恵那市に向けて尽力お願いします。 

・いろいろな問題の質疑に初めて参加させていただいて真剣に討論され有りがたく思

いました。 

・質問をしていない議員もかなりいるように思います。 

・○○議員の質問に力強さを感じました。 

・身近な話題が多く出され、興味深く聞くことが出来た。もう少し市長さんのお話が

聞きたかった。 

・各委員会の請願について、請願者が委員会に参加できて発言できるようにして欲し

い。 

・その時々の社会的問題について、市としてどう対処しているか。また、対処してい

かなければならないかを話題にされているでしょうか。 

・関心をもって生活をしていきたいと思います。 

・質問の数が多く、時間が足りないと思われるのが気になった。 

・請願を行ったとき、請願者の意見を直接聞かなくなったのは納得できない。 

・エアコン効き過ぎではないですか？寒いです。 

・一般質問で発言される議員が少ないように思います。よりよい市政のためにアンテ

ナを高くし、市民の要望をくみ上げてほしい。 

・市民の声や地域の状況に各議員はもっと取り上げて自分の政治理論を実現させてい

くことに努力して下さい。 

・各地域で今後の町づくりを含めてよく議論したい問題です。 
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・どのように条例が制定されていくのか。どのように政策が提言されて審議されるの

か。 

・議会開催を土日には出来ませんか。傍聴者が多くなるのでは。 

・基本条例を早くつくってほしい。自覚がないのは恥ずかしい。議員はやる気がない

のか！ 

・前もって、議員の質問内容がわかるようにしてほしい。それによって傍聴に来る意

欲が出てくると思う。住みよい恵那市構想を出してほしい。 

・傍聴者が少ない。 

・質問時間（一般質問）が短すぎる。市民の意見を充分反映できない。他市を参考に

すべき。 

・市政のチェック機能をしっかり果たしてほしいと思います。つっこんだ質問を要望

いたします。 

 


